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Vorbemerkun 

Die Ergebnisse der Fragen,die nachfolgend - 3.T. tabellarisch -

zusammengefaist dargestellt sind,stammen aus einer Befragung

von 250 Intoreseenten und Empfangern der Broochuro "Alo Ver-

braucher muss ich wissen ...
" mit dem Rahoenthema  Gesund-

heitlicher Verbraucherschutz'.

Die Befragung wurde vom Marplan-Institut,Offenbach,durchge-

fuhrt (Dezember 1975/Januar 1976).Quotierungsmorkmalo Maren

u.a. Wohnortgrasse und Bundealand.

Die Untersuchung war als qualitative Studie angelegt.Dao Unter-

ouchungs-Design berlicksichtigte sowohl die Beurteilung als auch

die Wirkung der Broschure auf Wissenaotand und Vorhalten der

Befragten in Abh ngigkeit von der Intensitht der Auseinander-

ootzung mit der Broschure.

Dao Sample onthielt folgende drei Versuchagruppent

- Personen,die die Broschure bestellt,aber noch nicht er-

halten hatten (VG s Versuchagruppe -1-),

- Personen,die die Broschure ver kurzem (1 - 2 Wochen) er-

halten hatten (VG -2-),

- Personen,die die Broschure bereits vor langerer Zeit

(3 - 4 Wochen) erhalten hatten (VG -3-).

Das Adressenmaterial fur die Stichprobenbildung kam aus einer

Beteiligung von Bundesburgern an der BZBA-Preisausschreiben-

Aktion 'Das groose Verbraucher-Quiz' sowie aus weiteren Ein-

oendungen = Broschurenanforderungen alo Reaktion auf die Schal-

tung von themabezogenen Kleinanzoigen.

Der Fragebogen enthielt neben offenen Fragen eine Reihe von

Statement-Batterien.Das Fragenprogramm war unterschiedlich und

oetzte sich auo konstanten Teilen . zum Vergleich zwiechon den

Gruppen - und Que variablen Teilen - bozogen auf dic sposifi-

acho Situation der oinzalnon Gruppo - sueammen.

Der Inhalt dor Fragon war mit der BZZA abgestimmt.

Offonbach,im April 1976 MARPLAN
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"Als Verbraucher muss ich wissen ...
=

I. Aufgabenstellung der Kampagne 'Gesundhoitlicher Verbraucher-

Schutz"

1. Aufgrund der am 1.1.1975 in Kraft getretenen Gesamtreform

des Lebenamittelrechts fuhrte die BZKA im Auftrag des

Bundesministers fur Jugend,Familie und Gesundheit eine

mehrstufige Aurkldrungsaktion mit folgenden Kommunika-

tionezielen durch:

- Information dei Verbrauchers Uber Grundzuge des

neuen Lebensmittel- und Be4arfsgegenstandegesetzee

Bowie des bereito bestehenden Lebenimittelrechte,

- Veratarkung des Problembewuestseins des Verbrau-

chers,

- Forderung eines bevussteren Einkaufa- und Konsum-

verhaltens.

2. Dieser komplexen Aufgabenstellung entsprach der gestaf-

felte Einsatz folgender Medien im Jahre 1975:Vierseiti-

ger "Haushaltskalender '75" ala Wandkalender (Jahresan-
fang),Gesetzesbroschure zur Lebensoittelrechtsreform

(ebenfalls Jahresanfang),Preisausechreibon  Das grosse

Verbraucher-Quiz* (Sept.),Textteil-Kleinanzeigen (Nov.),
Broschure "Als Verbraucher muss ich wiseen ..." (Dez.),
erganzt durch eine ausfuhrliche themabezogene Pressemit-

teilung des BMJFG.

3. Die genannte Broschure (0Handbuch fur den taglichen Ein-

kauf*),Gegenstand der vorliegenden Untersuchung,ist in

der Art eines kleinen Loxikons konzipiert und enthKlt in

alphabetischer Anordnung u.a. eine aufgabengerechte Be-

achreibung wichtigor Warengruppen nebet don epecifiachon

lebensmittelrechtlichen Vorachriften,jeweils in Aussugen

die Leitsatze des Deutachen Lebensmittelbuchee,die Quali.

tatsrichtlinien der Wirtschaft und allgemeine Handels-

brauche.

Dieses Nachschlagewerk goll in maglichet vielen Haunhal-

ten feeter Bostandteil der 'Kuchenbibliothok@ aein und

Qualitative Unterauchung der Broachure
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beroito bat dor Einkaufsplanung und -vorboroitung zu Rato

g0 z0 g0n warden oot,le daruberhinauo praktioche Hinwolgo

goben.

Zielpersenen waren nicht nur Hausfrauen, sondern alle Ken-

sumenten analog der Stichprobenauswahl.

II. Zielsetzung der Untereuchung

Die Effizienzkontrolle der Broschure bezog oich in Anlehnung

an die Aufgabenstellung der Kampagne auf folgonde qualitati-

ven Kriterien:

a) Generells EinschKtzung des Verbraucherochutzes,

b) individuello Beachaftigung mit Fragen deo Verbrauchor-

schutzes,

c) Erwartungahaltung gegendber dor BroochUroo

d) Anmutungsqualltaten der Broscharc,

e) Art und Grad der Nutzung der Broschure,

f) Auswirkungen dor Broachure auf das Einkaufoverhalten.

Die Probanden dor VG -1- wurden dabei - neben den Statemento

zu den Kategorion a-c sowie uber die beabsichtigto Art der

Nutzung der Broschure befragt.

III. Zusammenfassung zentraler Er ebnissol)

1. Generelle Einschatzung des Verbraucherschutzos

- Der Begriff °Verbraucherachutz' aosositert pricar Wah-

rung der Rechte und Schutz dos Verbrauchers durch den

Staat (57%),erot in zweiter Linie don Boretch 'Aufkla-

rung des Verbraucherog (19%). iose Meinung dominiort

vor allec boi Befragten der VG -1- (ohno Kontakt mit

der Broschure),d.h. die Aufklarung des Verbrauchers

wird mehr im Sinne einer Rechtshilfo und weniger als

fur das Konaumvorhalten relovantor Wioeenezuwachs vor-

otanden.

- Folgerichtig wird die Funktion des Staates - mit ent.

oprechandon TrMgorn - primir in dor Gesetzgebung goso-

hen:So nennon 33% der Befragton Lebensaittelgesotze,

1) Bei dor Interpretation der Relativwerto ist dia jewoiligo

abooluto Sample-Graooo (N) oteto mit zu beruckstchtigon.

=b.
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23% Lobenomittolkontrollen,16% Verbraucherechutzgeoetze,

15% Aufklarungsechriften und Verbraucherinformation so-

vie 9% die Einrichtung von Prufstellen und Untersu-

chungsamtern als Massnahmen des Staates.

- Bei dieser Auslegung,die sich ohne signifikante Unter-

schiede durch alle Altersgruppen zieht,kommt unter An-

erkennung der Thewatik als sehr wichtig / wichtig (99%)-
die angestrebte a tive,eigene Rolle des Verbrauchers

mangelhaft zum Tragen.Die Aktivitdt staatlicher Organe
scheint ala unerwunschten Nebeneffekt eine mehr passive

Grundeinstellung der Verbraucher zu fardern bzw. zu

rechtfertigen und wird nicht als gleichzeitige Anspra-

che,als Appell zu verstarktem eigenen Handeln ausrei-

chend verstanden.

Dabei sind 85% bzw. 74% der Befragten der Meinung,dass

viele der Fehler,die der Konsument beim Einkauf begeht,
auf die eigene Unachtsamkeit und Unwissenheit zuruckzu.

fuhren Bind bzw. dass die grosse Anzahl an konkurrieren-

den Produkten die richtige Entscheidung sehr achwierig

macht.

- Die generelle Einschatzung der Thematik ala sehr wich-

tig steigt mit wachaender Nutzungsdauer der Broschure

in den 3 Versuchsgruppen von 76% auf 86% an und wird

von der Alteragruppe *30 - 39 Jahre" am starksten be-

jaht.

- Ein gravierendes Wissenedefizit bei vielen Befragten
lasst sich aus den Antworten auf die Frage  Welche

staatlichen Stellen befassen sich Ihrer Meinung nach

mit Verbraucherproblemenl' ableiten:Im Durchschnitt

kannen 13% der Probarkiengruppen dazu keine Angaben ma-

chen.

2. Individuelle Beschaftigung mit Fragen des Verbraucher.

schutzes

- Bei 45% der Befragten,die sich lt. eigenen Angaben echon

mit Fragon und Problomen doo Vorbraughorochutwoo bo-

fasst haben,dominieren Beanotandungen gokaufter Wavon

(31 ),aloo konkrete Einzelfalle cue gegebenem Anlaes.

-4-



20 roles dio Nonnung "Vorifroneliehungon dor Vorbrau-

cherzentralen  mit 12%.

- 73% geben an.Informationematerial zum Thema Verbraucher-

schutz zu kennen (82% in VG -3-).52% davon vorweisen

auf die Broschure "Als Verbraucher muss ich wiesen ...w.

Da diese Broschure Gegenstand der Befragung war,ist der

genannte Wert ebenso zu relativieren wie die eindeutige

Zuordnung der Broachure zum Auftraggeber bzw. Herausge-

ber (44%),der achliesslich im Impressum angegeben ist.

Beachtung verdient in diesem Zusammenhang die konkreto

Nennung der Zeitschrift Warentest mit 25% an zweiter

Stelle Bowie des ARD-Ratgeberg mit 6%.Alle ubrigen Nen-

nungen bleiben unspezifisch.

3. Erwartungshaltung begenuber der Broschure

(Berramung vor Erhalt der Broschure und bei Bestellung

auf Eigeninitiative bei Versuchspersonen der Gruppe -1-i

N = 42)

- Auch in diesem Zusammenhang zeigt sich,dass in erster

Linie Informationen (48%) uber die Rechte des verbrau-

chere Bowie uber Beschwerdemaglichkeiten erwarte t wer-

den.Nicht plausibel erscheint die Quote von 18% der Be-

fragten,die night sagen kannen,warum sie dio Broachuro

bestellt haben.

Ala woitere Aspekte ergeben sich auf die Frage nach don

erwarteten inhaltlichen Schwerpunkten:Informationen uber

die Haltbarkeit der Produkto (38%),Heretellung,Wiseen
um die Zusammensetzung (21%),Qualitatsbezeichnungen

(21%),preiswerteros Einkaufan (19%),Beschriftung der

Packungen (12%).5% haben keine genauen Vorstollungen.

Ferner sind epozifiziertere Wunsche erkennbar,wie z.B.

Angaben zur Eignung verschiedener Verpackungsmaterialien

fur einzelne Produkte,zur Erkennung von "Mogolpackungent'

(17%),zur Qualitat der Verpackung (14%),zum hygienischon

Aspekt (10%),zu Richtproio und Kalorionangabo,su Art,

Dauer,Temporatur und Ort der Lagerung von Produhten u.a.

Die Uoueltfreundlichkeit der Verpackung wird daboi ic-

merhin von 5% dor Befragton horauogostellt.

5 0
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4. Anmutu:,Rsqualitaten der Broschure

- Die Broschure wird spontan weitgehend positiv aufgenom-

men,mit Ausnahme in der Altersgruppe der bis 29-jahrigen,
die sich insgesamt etwas zuruckhaltender dussern.Sie gilt

als Vermittler neuer Informationen (21%),als ubersicht-

lich (17%),aufschlussreich (16%),umfassend (15%),interes-
sant .(11%),nutzlich (10%),handlich und praxisnah.Ledig-

lich 8% der Befragten uben spontan Kritik,und zwar im

wesentlichen am Informationsgehalt,der ihnen noch nicht

hoch genig erscheint,sowie am Titelblatt.Aufbau und Glie-

derung des Handbuches werden von 96% geschatzt.

Diese Bewertung ist im Durchschnitt sttirker differenziert

bei denjenigen Befragten,die erst kurze Zeit Kontakt mit

der Broschure hatten.

- Die Beurteilungdes Umschlags insgesamt ist weitgehend

positiv (52%),Kritik entzundet aich vor allem an Details:

- Der Erinnerungsabruf von Umschlagdetaila erbringt die

akzeptable Quote von 44%,was jedoch eine unprKzise

Identifizierung einzelner Details nicht ausschliesst:

So wird z.B. die abgebildete Kauferin von 15% der Be-

fragten als Verkauferin gesehen,der dargestellte Schin-

ken als "ein Stuck Fleisch".

Die Erinnerung ist in VG -2- deutlich lebendiger,in VG

-3- steigt die Antwortquote "Weiss nicht" auf 16%.

- In der spontanen Nennung der Elemente des Umschlags

fehlt der *Lebensmittelmann" ganz.Selbst bei direkter

Nachirage ergibt sich nur eine Nennungshaufigkeit von

40%.14% weisen dabei darauf hin,dass diese Figur,die

als lustig und drollig gefallt (34%),schlecht zu er-

kennen sei.13% werten sie als gutes Symbol des Ver-

braucherschutzes.

Da das Symbol des *Lebensmittelmann" deutlich sichtbar

bereits in den vorgeschalteten Median nHaushaltskalen-

der '75" und Preisausschreiben dargestellt war,hatte

es eigentlich auf ein vorstrukturiertes Feld treffen

und einen entsprechenden Aufmerksamkeito- biw. Erinno-

rungswert erreichen mussen.

.6-
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- Inogaoant gooohon eteigt dio Kritikrate an der Broochure

auf 21%, - boi loichtco RUckgang mit langorer Nutsunge-

dauer der Broschure -,in erater Linie unter den Aspekt

°zuwcnig intoneivo (33%),wao einer Vorkonnung dor Broschu.

ren-Koneeption (Loxikon-Charakter) gleich kommt,abor auch

Uber die Beurteilung °zu abstrakt und zu schwierig' (9%).

- Wahrend insgesant 16% der Befragten angeben,nichts Neues

aus der Broschure erfahren zu haben,entfallen allein 53%

der eingeotandenen Wissenserweiterung auf folgende Kom-

plexe:Haltbarkeit (12%),Kennzeichnung allg. (11%)*Tief-
kithlkost (8%),Fremdstoffe (8%),Aufbewahrung (7%),gesetz-
liche Vorschriften (7%)·

5. Art und Grad der Nutzung der Broschure

- Es kann festgestellt warden,dass eine intensivere Nut=ung

der Broachure bei denjenigen Personen,die dio Broschure

vor 3-4 Wochen erhalten hatten,vorliegt:Sio zogen sio

im Durchechnitt 4 - 5-oal zu Rate;bei der Gruppe "Broschu.

renkontakt 1-2 Vochon' liegt der Wert bei 2- 3-cal.Bei

17  der VG -3- erfolgto die Nutzung after ala funfmale

- Diese intensivo Nutzung in Korrelation mit der Zeit iat

auch bei der Frage nach der Vervendung der Broachure ore

kennber: 24% bei VG -2-,44% bei VG -3-•

- Ebenao in Korrelation mit der Zeit int eine Veranderung

des Aufbewchrungoortoo der Broschure festatellbar:Nach

3 - 4 wochen hat oie einen resten Platz erhalten,und awar

in folgender Reihenfolge:Bucher. bzw. Wohnzimmorachrank

( 360) - Macho (21%) b=w. Auchenochrank ( 16%) - Schreib-

tisch (6%).

Daneben otoht dio allgeneine Aussage 'Broschure otots

griffberoito (18%),dio allerdings von 30% bel VG -2- auf

7% bei VG -3- obsinkt.3% in VG -2- deponieren die Bronchu-

re auf dom Nachttioch (aktuelle Lekturo),2% in VG -3- in

der Einkaufstasche.

- Die Broschare vird Uborwiogond richtig gooohen alo Nach-

schlagewerk und als Vermittler von Baoisinformationon

(55%)·Sie dient Jedoch (noch) nicht primtir alo habituali-

oierte,gesiolte Hilfe vor dem Einkauf (31%),sondern ali

7
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Ratgeber bei konkreten Anlhesen und im Zweifelsfall (36%),
ferner zur allgemeinen Information (33%).

6. Auswirkungen der Broschure auf das Einkaufsverhalten

- Es hiesse,die Mdglichkeiten der Aktion verkennen,wenn Uber

eine graduelle Wissenserweiterung hinaus kurzfristig,in-
nerhalb von 4 Wochen,feststellbare Verhaltensanderungen
bei den Empfangern der Broschure erwartet wlirden.Dies wur-

de auch mit dem Charakter eines auf Langzeitwirkung ange-

legten Handbuches nicht in Einklang stehen.

- Aus der Befragung ergaben sich jedoch u.a. Wirksamkeits-

Indizien in folgender Hinsicht:

a) Bei der Personengruppe ohne Kontakt mit der Broschure

(VG -1-) werden Detailfragen,vie z.B. Produktbezeich-

nung,Kennzeichnung u.a. zumeist nach dem Gefuhl und

wenig prazise beantwortet.

b) Bei den beiden ubrigen Gruppen wird versucht,aus der

Kenntnis der Broschitre heraus exakte Antworten zu ge-

ben und maglichst nur die dort enthaltenen Begriffe zu

verwenden.

c) Es scheint ferner eine Unsicherheit bei den beiden

letzten Gruppen entitanden zu sein,und zwar infolge

fehlender Ubereinstimmung in verschiedenen Bereichen

zwischen sog. •allgemeinen Hausfrauenerfahrungenn und

den Broschurenaussagen.Die gewonnenen Daten bieten

einen brauchbaren Ansatz zum Abbau solcher Unsicher-

heiten uber zusatzliche gezielte Schwerpunktinformati-

onen.

- Dan Problembewusstsein des Verbrauchers kommt partiell

sowohl durch das Eingestandnis gewisser Schwierigketten

beim Einkauf (Unsicherheit) als auch durch das Intereose

an zusatzlichen Informationen (63%) zum Ausdruck.Dabei

stimmen sogar 96% dem Statement zu,dase die Regierung /

der Staat in starkerem Masse den Verbraucher aber aeine

Rechte informieren sollte.

- 74% der Befragten waren durchaus bereit,fur solche Infor-

mationen d la Verbraucher-Broschure etwas zu zahlen.Eine

Bonauo Ansabo in Mark und Pfonnia ist dnbei swar von

=
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sekundMrer Bedoutung,dennoch ist die Beobachtung von In-

tereaso,daos ait zunehmender Nutzungsdauer dic Wertschat-

=ung - auggedruckt in DM - bis zu DM 5.- ansteigt ( 18%)
und noch 12% oinen Preie ubor DM 3.- hinaus fur adaequat

halten wdrden.

- In dieoen Zuoanmenhang geh6rt auch der erwunochte Effekt,
dass ca. ein Drittel der Broscharonempfanger mit anderen

Peroonen darliber gesprochen haben,und zwar ubor die Fami-

lie hinaus (58%):Verwandte,Freunde und Arbeitskollegen.

Diese Quote steigt mit wachsender Nutzungsdauer und bezo-

gen auf einen grdsseren Kommunikationsradius,d.h. uber die

Familie hinauooleicht an.

- Wenn 67% der Befragten angeben,nach dem Durchlesen der

Broschure beim taglichen Einkauf zukunftig auf einzelne

Bereiche (Haltbarkeit bzw. Verfalldatum der Produkte:60%,

Konservierungaotoffe: 16%,Gewicht:15%,Herstellungsdatum:
15% u.a.) genauor zu achten,ist diese Quote solbet unter

Beruckoichtigung der Ublichen Schwankungsbroito swiochen

Boreitochaftoerklarungen und realem Verhalten ein gutor

Wert.

C..4---7

(Ganther Welsch)

Hinweise far die Auswer :ing der Tabellen

- Die Tabellen oind prozentuiert.Basis ist die jeweilige

Zahl der Falle,die im Tabellenkopf vorzeichnet ist

(N.= ...).Die absolute Basia,die 100% entopricht,iot

mit im Bericht aufgefuhrt,um eine Beurteilung der Ge-

nauigkeit zu erleichtern.

Die Prozentuierung orfolgt oenkrecht auf 100%.Bei Mehr-

fachnennunden gehon dio Angabon uber 100% hinaus.

- Die ormittolton Yorto oind alo Richtworto su interpro-

tieron.

9
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TAB. 1

F.-age 1: :n letzter Zeit wird hdufig vom Verbraucherschutz gesprochen.

Kannen Sie uns bitte sagen. was Sie hierunter verstehen?

icnutz des Verbrauchers, Wahrung
seiner Rechte, Schutz vor Ober·vor-

teilung

Aufkldrung des Verbrauchers

gesetzliche Bestimmung

Bestimmungen hinsichtlich
Haltbarkeit

Aktioren des Staates/Regierung

information iiber preiswerte Angebote

Institutionen zum Schutz des
Verbrauchers

Vermittlungsstelle, die bei Fragen
zwischen Verbraucher und Geschaften
regelnd eingreift

Bestimmungen hinsichtlich Fremd-
stoffe, Zusatze

(N. 244)
%

Bestimmungen hinsichtlich Frische

Bestimmungen hinsichtlich Gewicht

Schutz der Gesundheit

Sestimmungen hinsichtlicb der Packung

Bestirmlungen hinsichtlich Angaben
auf der Packung

Bestimmungen hinsichtlich Werbung

weiB nicht

ohne 1-2 Wo. 3-4 Wo.

Kontakt nach Erhalt

(N= 42) (N= 93) (N=109)
%%%

57 45 66 54

19 16 16 23

10 5 7 16

10 12 7 12

10 5 15 7

9 14 4 12

6 2 8 6

1

6 7 1 9

5 5 3 6

5 2 5 6

5 5 6 4

5 8 6

3 Z 2 5

3 4 4

1 1 2

2 7 1

- 11 -



Frage ab: Wenn Sie eirmal den Verbraucherschutz von seiner Wichtigkeit
her einschatzen. FUr wie wichtlg halten Sle ihn?

sehr wichti9

wichtig

weniger wichtig

unwichtig

sehr wichtig

Wichtig

weniger wichtig

unwichtig

Total

%

(N=244)

-29 J.
%

(N.39)

ohne Kenntnis
der Broschure

%

(N=42)

1-2 Wochen
Nutzung

%

(N=93)

3-4 Wochen
Nutzung

%

IN•109)

30-39 Jahre 40-49 Jahre 50 J. +

%%
(N=43) (N=48) (N-114)

11

TAIl. 6

83 76 82 86

16 24 17 13

1 1

82 86 83 82

18 14 13 18

4

12 -



Frage 6: Haben Sie sich selbst schon einmal mit Fragen und Problemen

beschaftigt, die sich auf Ihre Rechte als Verbraucher beziehen?

(N=244)
%

-29 J. 30-39J. 40-49J. 50J. +

(N=39) (N=43) (N=48) (N=114)
% %. % %

Frage 6a: Was war dies im einzelnen?

Beanstandungen

Verbffentlichungen der
Verbraucherzentralen

Pressemeldungen

Gewichtskontrolle

Giftstoffe in Lebensmitteln

Garantie

Teilzahlungsgeschafte

weiB nicht

(N=110)
%

ohne 1-2 Wo. 3-4 1'

Kenntnis nach Erhaltl

(N= 22) (N= 35) (N= 53)
%%%

12 -

TAIM. 8

(M= 42) (N= 93) (N.10
% % %

Ja 45 41 51 46 44 52 38 491

nein 55 59 49 54 56 48 62 51

31 23 26 38

12 9 11 13

7 9 11

5 9 4

5 5 3 6

4 9 3 2

2 5 2

6 11 6

- 13 -



'rage 9: Ich mbchte mich Uber diese Broschure unterhalten. Weshalb

haben Sie diese Broschure bestellt?

(nur Selbstbesteller)

Information

Interesse an solchen Fragen

Schutz vor Nachteilen

mochte wissen an wen ich mich wenden 5011

Hal tbarkeitsdauer einzelner Lebensmittel

allgem. Unsicherheit

m glichst sparsames Wirtschaften

kann ich nicht sagen

(N=145)
%

ohne 1-2 Wo. 3-4 Wo.
Kenntnis nach Erhalt

(N= 42) (N= 44; (N=59)
% % %

13

TAI$. 10

48 83 36 31

25 14 36 24

9 10 14 5

6 10 5 3

2 2 2 2

1 5

1 5

18 11 36

14 -
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Frage 15: Wie und zu welchen Gelegenheiten beabsichtigen Sie die

Broschure zu verwenden?

(Broschure noch nicht erhalten)

ira Bedarfsfall. bei Zweifeln

allgemein zur Information

Hilfe vor dem Einkaufen

zu allen Gelegenheiten

zuerst zu eingehender Selbstinformatioq

sollte man immer bei sich fuhren kdnnen

unbestimmt - weiG nicht

%

(N.42)

- 14 -

TA/3. /v

36

33

31

12

5

2

2
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Frage IO: Wel chen ersten Eindruck hatten Sie von dieser groschure? Bitte

nennen Sie mir auch Einzelheiten.

(nur Kenner der BroschUre)

gefallt mir

neue Information

ubersichtlich

aufschluBreich

wnfassend

interessant

nutzlich

gut gegliedert

verstandlich

wenig Neues

nichts Neues

genaue Beschreibung

sachlich

weiB nicht

IN=202)
%

1-2 Wo. 3-4 Wo.

nach Erhalt

CH= 93) IN.109)
%%

- 15 -

7/1£. 20

21 29 14

21 9 32

17 19 15

16 19 13

15 17 14

11 5 I7

10 11 9

9 10 8

5 5 5

5 3 6

3 3 2

2 4

1 2 2

7 7 7

16 -



Frage IO: Welchen ersten Eindruck hatten Sie von dieser Broschiire? 8itte
nennen Sie mir auch Einzelheiten.

(nur Kenner der Broschire)

gefallt mir

neue Informationen

Ubersichtlich

aufschluBreich

unfassend

interessant

nUtzlich

gut gegliedert

verstandlich

wenig Neues

nichts Neues

genaue Beschreibung

sachlich

weiB nicht

ALTER

- 16 -

TAH. 20A

-29 J. 30-49 J. 40-49 J. 50 J. +

% % % % %
(N=202) (N=35) (N.37) (N.42) (N.88)

21 6 22 21 26

21 20 22 24 21

17 9 24 17 17

16 11 22 7 19

15 11 24 17 I3

11 6 16 10 13

10 6 I1 5 14

9 3 16 14 6

5 0 5 12 3

5 6 3 7 5

3 6 0 7 0

2 0 3 5 1

1 0 0 2 1

7 14 3 5 7

= 17 0



- 17 -

TAB. 26

Frage 13a: Und gibt es etwas. das thnen an dieser. Broschure nicht gefallt?

(Nur Kenner der Broschiire)

-29J. 30-39J. 40-49J. 50 J.+

(11.202) (N.35) (N=37) (N.42) (N=88)
%%%%%

Frage 13b: Was ist dies im einzelnen?

ru Menig intensly

zu abstrakt. zu schwierig

Angaben zur Haltbarkeit

Kapitel zu Fleisch

Inhaltsverzeichnis ist unubersichtlich

nichts Neues

Kapitel 'RUckstande' zu kompliziert

allgemeine neg. Aueerungen

1-2 Wo. 3-4 Wo.
nach Erhalt

(N=93) (N=103)
%%

(N=43)
%

1-2 Wo. 3-4 Wo.
nach Erhalt

(N=22) (N.,21 )

ia 21 37 14 33 13 24 19

nein /9 6J 86 il 87 76 81

33 6 8

9 3

7 3

5 2

5 1

2 --

2 --

40 8 9

= 18



- 1/ o

TAB. 34

Frage 18a: Wie oft haben Sie die Broschure in der Hand gehabt?

(nur Kenner der BroschUre)

1-2 Wochen 3-4 Wochen

nach Erhalt nach Erhalt
% % %

(11.202) (N=83) (N-109)

1 linal 18 23 14

2mal 23 33 14

3mal 15 15 16

4rnal 10 5 14

5mal 5 5 6

1
ifter als 5mal 10 2 17

mehrere Male 15 14 17

weiB nicht 3 3 2

19 -



- 19 -

Frago led: tito bewohron Slo dto BroichUron im Augonbilch aufl

(Nur Kenner der Broschure)

Bucherschrank, Wohnzimmer-
schrank, Schrank

in der Kuche

griffbereit

KUchenschrank

bei den Zeitschriften

Schreibtisch, Schreibsachen

Beistelltisch

Einkaufstasche

Nachttisch

verschieden-unbestimmt

(N=102)
%

1-2 Wo. 3-4 Wo.

nach Erhalt

(N= 93) (N.109)
%%

TAQ. 36

29 25 36

20 19 21

18 30 7

15 14 16

7 10 6

6 6 6

2 3 1

2 1 Z

2 3

3 1 4

- 20 -



Frage 21: Konnen Sie mir bitte einmal alles das aufzahlen. was Sie an

Neuem durch di e Broschiire erfahren haben?

(nur Kenner der BroschUre) -

Bisher nichts

Haltbarkeit

Kennzeichnung allgemein

Tiefkuhlkost

Fremdstoffe

Aufbewahrung

Gesetzliche Vorschriften

Wein-Qualitat

Qualitatsbegriffe

Verpackung

Datum

Eier-Auszeichnung

Nettogewicht

Auf was man achten muB

Fettgehalt bei Kase

Handelsklassenbezeichnung

Bezeichnung bei Butter

Kennzeichnung der Fischsorten

Inhalt

Kartoffelsorten

Fruchtsafte

Magl ichkeit der Beanstandung

WeiB nichts im einzelnen

17

15

9

9

9

- 20 -

TAH. 40

1 2 Wo 3-4 Wo.
nach nach
Erhalt Erhalt

% % %

(N.202) (N=93) (N,109)

16 16

12 10

11 13

8 8

8 8

7 7

7 4 9

6 7 5

5 3 7

5 4 5

5 5 4

4 Z 5

4 4 3

3 1 5

3 5 1

3 3 2

2 2 2

2 3

0

2 3

1 2

1 2

1 2

8 3 13

. 21 -



Frage 24: Und an welchen zusatzlichen Informationen ium Thema Ver-

braucherschutz sind Sie interessiert?

(nur Kenner der Broschure)

An keinen

Andere Produktgn,noen

Rechtliche Stellung des Verbrauchers

Informationsstelle, Beschwerdestelle

Ober Preise

Haltbarkeit

Fragen der Lagerung

Technische Probleme bei Verbrauchsgutern

Verpackungsarten

Genauere Informationen uber Diatkost

Wurstarten

Kommunale GebUhren

weiB nicht - noch nicht

(N=202)
%

1-2 Wo. 3-4 WO.
nach Erhalt

(N.93) (N•103)
S %

- 21

TAB. 43

28 32 24

11 8 14

8 3 12

6 6 6

5 4 6

4 4 3

3 4 2

3 4

2 2 2

1 1

1 1

1

18 19 17

. 22



- 22 -

TAB. 44

ist sehr gut. gut

kein Urtell

1-2 Wo. 3-4 Wo.

nach Erhalt

N 202) (11=93) (N.103)
% 1 % %

Frage 25;:Gibt es Dinge, die Ihnen unklar sind7

(nur Kenner der BroschUre)

ja

nein

Frage.254:Welche sind das7

Haltbarkeitsdauer bei einzelnen Artikeln

Maglichkeiten der Vergleichbarkeit

Vorschriften iiber Lagerung im Geschaft

VerpackungsgraBen

Eignung von Fleisch zum Tiefgefrieren

Heimtransport von Tiefkuhlkost

Verpackungsarten

rechtliche Fragen

(N=12)

Frage 25: Wie ist es mit der Verstindlichkeit der Broschure?

(nur Kenner der BroschUre)

(.

95 95 94

einige Dinge nicht so gut 3 3 3
verstandlich

0

2 2 3

6 6 6

94 94 94

2

2

1

3

1

2

1

2

- 23



TAB, 53

Frage 31: Haben Sie mit anderen Leuten iiber diese Broschiire gesprochen?

Frage 3la: Wer war dies

%

(N=202)

%

(N.73)

In der Familie 58

Verwandte 21

Freund und Freundin 15

im Buro, Arbeitsplatz 15

Bekannte 14

Nachbarn 11

1-2 Wochen
nach Erhalt

%

[11=931

%

(N=29)

3-4 Wochen

nach Erhalt
%

(N.109)

%

(N. 44)

- 23

ja 36 31 40

nein 64 69 60

62 55

7 30

21 11

10 18

17 11

21 5

24 -



Frage 338: Waren Sie bereit, dafur etdas zu bezahlen?

(Falls 'ja' bei Fra9e 33)

(N.128)
%

1-2 Wo. 3-4 Wo.
nach Erhalt

(11.55) (N.73)
%%

Frage 33c: Wieviel Maren Sie bereit, filr elne solche BroschUre zu

bezahlen?

DM 1.--

DM 1,-- bis DM 2.-

DM 2,--

DM 2.-- bis DM 3,--

DM 3,--

DM 3,-- bis DM 4.--

DM 4,--

DM 4.-- bis DM 5,--

DM 5,--

iber DM 5.--

weiB nicht

(N.  5) (N. 4) (N. 1)

4

2

9 18

2 12

78

- 25 -

- 24 -

TA8. 56

ja 74 80 70

nein 26 20 30

15 16 14

10 12 8

15 21 10

12 18 6

14 10 18

2 5

2

1

14

7

8



Frage 34: Henn Sie jetz£ einmal an Ihr tagl iches Einkaufen dentten, achten

Sie auf einzelne Dinge genauer, nachdem Sie die Broschure

kennen?

(nur Kenner der Broschure)

(N.202)
5/

1-2 Wo. 3-4 Wo.

nach Erhalt

(N.93) (N=103)
g :

Frage 34b: Bitten nennen Sie mir alle Dinge. auf die Sie jetzt gemuer

achten?

Haltbarkeit, Verfalldatum

Konservierungsstoffe

Gewicht

Herstellungsdatum

ordentliche Verpackung

Kennzeichnung

Tiefktihlkost

Handelsklasse, Guteklasse

Einwaage

Frische

Temperatur bel Tiefkuhlkost

Nennung von Produktgruppen

Zusatze

Fettgehalt

VerpackungsgroBen

wei B nicht - konomt darauf an

(11.136)
%

(N=67) (N.69)
% T

55

82

223

426

. 26 -

- 25

TAB. 17

ja 67 72 63

nein 33 28 37

60 63 58

16 8 25

15 21 10

15 22 9

11 9 13

11 10 12

11 15 7

10 13 7

8 10 6

7 6 7

6 6 6

5 6 4

5

4



- 26 -

Frage 41: kh habe hier eine Reihe von Meinungen. die man als Verbraucher haben TAB.

kann. Ich werde sie Ihnen eine nach der anderen vorlesen. Bitte ween

Sie mir, ob Sie diesen Meinungen vollkommen lustimmen. weitnehend zu-

stimmen. weitgehend nicht zustimmen oder Uberhaupt nicit zustinnen.

stir:Me stimme Stimme stimme
Voll- weit- weit- Uberhaupt KA
kocmen gehend gehend nicht
zu tu nicht zu. Zu
%%%%%

Die meisten Hersteller sind mehr
daran interessiert,Gewinn zu

machen, als an die Interessen des
Verbrauchers zu denken.

In Verlauf der letzten Jahre hat

sich die Qualitat der meisten
Produkte verschlechtert.

Die groBe Anzahl an konkurrieren-
den Produkten macht die richtige
Entscheidung sehr schwierif

Bei den meisten Produkten sind
die Unterschiede z·Iischen den
einzelnen Marken sehr gering.

Die Probleme des Konsumenten sind
heute weniger groB als vor

eini9en Jahren.

Die Probleme als Konsument sind
verglichen mit anderen Problemen
innerhalb einer Familie gering.

Viele dir Fehler, die der Konsu-
ment beim Einkauf begeht, sind auf

54
die eigene Unachtsamkeit und Un-
wissenheit zuruckzufuhren.

Das Wissen. das man als Konsument

bendtigt, kann man sich auf ein-
fache Weise beschaffen.

Die meisten Hersteller geben slch
Mijhe. die Beschwerden und Schwierig- 16
keiten des Verbrauchers zu beheben.

Die Regierung/der Staat sollte eine
unterste Grenze fur die.Qualiut 54
der Produkte nennen.

Die Regierun9/der Staat sollte mehr
EinfluB auf die Werbung und den 45
Verkauf von Produkten nehmen.

Die Re9ierung/der Staat sollte in
starkerern MaBe den Verbraucher
Uber seine Rechte informieren.

30 34 18 5 13

6 18 47 27 2

28 46 18 5 3

23 42 27 7 1

11 24 39 22 4

28 35 29 6 2

32 9 2 3

31 39 21 7. 2

51 23 7 3

31 9 4 2

28 14 10 3

81 15 Z 0 2


